

прежде всего развивать активное отношение самих студентов к делу собственного формирования, самой активной формой которого является система студенческого самоуправления. Под самоуправлением следует понимать деятельное, добровольное участие студентов в разработке задач, касающихся организации всех сторон жизнедеятельности учебного заведения, при тесном взаимодействии с преподавателями как наставниками в их решении.

Здесь следует подчеркнуть, что предоставление студентам реальных полномочий участия в управлении жизнью вуза не следует рассматривать лишь как возможность выражения "особого мнения" по тем или иным вопросам. Важнее создать условия сотрудничества, взаимодействия преподавателя и студента в ходе их совместной деятельности в рамках решения различных намеченных задач и тех, что ежедневно выдвигаются самой жизнью.

Сбалансированное системное сочетание административного управления вузом с внедрением механизмов самоуправления студентов способно привести к эффективным решениям. В современных условиях сотрудничество администрации и организованного студенчества является важным фактором развития демократических форм управления в системе высшего образования. При этом актуальной задачей становится определение роли каждой из сторон с целью их эффективного взаимодействия.

Активное участие студентов в управлении вузом расширяет сферы применения их способностей и умений, дает каждому возможность проявить талант, инициативу, найти дело по душе. Администрация получает эффективную систему связи со студенчеством, а значит, и гибкость в управлении всем вузом.

И.П. Ковган, Л.М. Судиловская
БГЭУ (Минск)

СТУДЕНЧЕСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Самоуправление — относительно автономная самоорганизация внутренней жизни молодежи посредством создания сообществ, комитетов, союзов, выборных и представительных органов печати, издательской деятельности и т.п.

Ведущим аспектом развития инициативы студентов являются формирование и расширение студенческого самоуправления, ибо без него невозможно вести речь о развитии демократических начал. Студенческое самоуправление занимает особое место в формировании социально зрелой личности, развитии управленческих,

организаторских, коммуникативных способностей будущих специалистов, оказывает существенное влияние на рост их профессиональной компетентности, ответственности, самостоятельности, способности к самоорганизации и саморазвитию, выработке творческого подхода в решении поставленных задач. Самоуправление предполагает высокую степень самодисциплины, инициативы, ответственности, т.е. достаточно высокий уровень самосознания личности.

Самоуправление студентов выполняет ряд функций. К числу основных можно отнести следующие: ценностно-мотивационную, коллективообразующую и организационно-управленческую.

В условиях самоуправленческой деятельности заметно интенсифицируется процесс внутренней самоорганизации группы, четко определяется место каждого студента в системе внутрикollectивных отношений.

Н.П. Коренная
БГАТУ (Минск)

РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНО АКТИВНОЙ ЛИЧНОСТИ

Задачей студенческого самоуправления являются развитие и углубление социальной активности студентов, формирование их ответственной гражданской позиции, влияние на приобретение навыков реализовывать свой потенциал после окончания вуза в условиях новой социальной среды без адаптации к ее особенностям.

Основными общественными объединениями, широко распространенными в вузах, являются студенческие профсоюзные организации, а также БРСМ. Но, помимо них, в Республике Беларусь действует порядка 2300 общественных объединений, которые отражают различные точки зрения населения по разным проблемам общественного развития (спортивные, научные, экологические, информационно-технические и др.). К тому же студенты желают не только вступать в уже действующие общественные объединения, но и создавать свои (вузовские). Иногда это приводит к ситуации, когда молодые люди вступают в различного рода общественные объединения, деятельность которых по тем или иным причинам недопустима по законодательству нашей страны (например, деятельность которых направлена на насильственное изменение конституционного строя или разжигание религиозной или расовой вражды).